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poang och uppat ger betyget VG.

Tentamen omfattar totalt 20p. 12 poang och uppat ger betyget G, 16

Redovisa och motivera tydligt alla dina l6sningar!

Uppgift 1 (6p)

En kommun av mindre storlek vill undersdka hur stor andel av hégstadieeleverna i kommunen som

vanligtvis aker kollektivtrafik till skolan. Av kommunens tolv hogstadieskolor véljer man ut tre stycken

med sannolikheter proportionella mot hur manga elever skolorna har. Alla eleverna vid de utvalda

skolorna tillfragades. Totalt finns det 1002 hogstadieelever i denna kommun. Resultat blev féljande:

Skola Antal elever pa skolan | Antal elever som dKker Kollektivtrafik
1 97 35
2 32 20
3 59 23
a) Vilken urvalsdesign har anvants och varfor kan den vara lamplig i detta fall?  (1p)
b) Berdkna ett (dubbelsidigt) 95 % konfidensintervall for andelen elever som aker kollektivtrafik
till skolan. (3p)
c) Berdkna ett (dubbelsidigt) 95 % konfidensintervall for det totala antalet elever som aker

kollektivtrafik till skolan.

(1p)

Antag nu att skolorna valts helt slumpmassigt och att man enbart tillfragat 50 % av eleverna pa de

utvalda skolorna och att siffrorna under kolumnen Antalet elever pa skolan ar antalet undersokta

elever.

d)

Berakna en vantevardesriktig punktskattning pa andelen elever som aker kollektivtrafik till

skolan.

(1p)



Uppgift 2 (6p)

For att underséka den vuxna svenska befolkningens installning till EU valdes slumpmassigt 300
personer. Man fick svar fran 173 stycken, dar 65 stycken sa sig vara positiva till EU.

a) Berédkna ett (dubbelsidigt) 95 % konfidensintervall fér andelen EU-positiva i den vuxna
svenska befolkningen. (2p)

Bland de som inte svarade gjordes ett slumpmassigt urval om 40 stycken och man fick svar fran 31
stycken. Sex stycken av dessa sa sig vara positiva till EU.

b) Berdkna med hjalp av alla uppgifter i denna uppgift ett (dubbelsidigt) 90 % konfidensintervall
for andelen EU-positiva i den vuxna svenska befolkningen. (3p)
c) Hur stort ar det slutliga bortfallet? (1p)

Uppgift 3 (3p)

Ett storre foretag som finns placerat i ett flertal orter 6ver hela Sverige vill undersdka hur lang tid
(matt i decimala minuter) deras anstallda har i restid till och fran arbetet. Foretagets anstallda delas
upp regionalt efter vart deras arbetsplats ar beldgen, och man far féljande resultat i undersokningen.

Region Antal anstillda | Antaliurval | Medelvirde | Standardavvikelse
Norra Sverige 500 75 55,2 12,3

Mellersta Sverige | 1500 225 42,3 10,2

Sodra Sverige 1000 150 39,7 9,3

Berdkna ett (dubbelsidigt) 99 % konfidensintervall for medelantalet minuter de anstallda har i restid
till och fran arbetet. (3p)




Uppgift 4 (5p)

En kommun vill géra en undersdkning bland sina vuxna invanare (18 ar eller dldre). Man ténker gora
ett OSU om 500 invanare bland de som star i kommunens telefonkatalog.

a) Beskriv malpopulation och rampopulation i denna undersékning. (1p)
b) Identifiera och diskutera ramproblem i denna undersékning. (1p)

Kommunen kommer fram till att det kan vara battre att genomfora ett stratifierat urval (efter alder).
Budgeten ar satt till 20 000 kronor for denna undersokning, varav initialkostnaden ligger pa 3 000
kronor. Populationen delas upp i tre alderstrata: 18-30 ar, 31-50 ar samt 51 ar och uppat. Man antar
att standardavvikelsen ar samma inom de tre strata, men kostnaden for att undersdka personer i de
olika strata skiljer sig enligt foljande tabell:

Stratum Kostnad Antal i strata
18—-30ar 40 kr 5000
31-50ar 30 kr 8000
51 ar och uppat 20 kr 9000

¢) Hurstort urval kan man dra totalt med den givna budgeten och hur manga personer ska
undersokas i de olika strata? (3p)



